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類  科：經建行政 

科  目：公共經濟學 

考試時間：2 小時 

 

一、請試述下列名詞之意涵並各舉一項在我國之相關例子輔以提供解釋。 

殊價財(merit goods)。(6 分) 

尼斯坎南(Niskanen, 1971)之政府預算規模選擇模型。(6 分) 

雙重紅利假說(double-dividend hypothesis)。(6 分) 

租稅之柯雷特與黑格法則(Corlett - Hague rule)。(7 分) 

《考題難易》：★★★★ 

《解題關鍵》：本題除了要掌握各項之基本理論意義，同時還要注意本國有無相同政策，因此

不容易處理，所以答題時只能盡量從過去之政府政策找尋類似之標的。 

【擬答】： 

殊價財： 

意義：係指滿足人民殊價慾望，且一旦消費之後，社會利益遠大過於私人利益，故政府通常

會已強迫消費之方式，達成社會最適。 

強制戴安全帽：此安全帽之攜帶將有助於機車騎士遇到意外時能保護身體，避免造成家庭上

的傷害，因此政府以強制性之方式，要人民騎乘機車頇戴安全帽。 

尼斯坎南之政府預算規模選擇模型： 

意義：係指立法部門與行政不成存在雙邊獨佔，且行政部門擁有優勢資訊，在總社會利益大

於總社會成本之下，能順利推動公共支出，但最後實際數量遠超過最適數量。 

苗栗縣政府之高鐵特區之公共支出過多：地方政府之重大建設均頇透過預算審議後才能執行，

而預算審議為地方議會，故因地方議會不了解公共支出所帶來之邊際利益，因此只要地方政

府究所提出之預算之利益大於成本均會通過，最後造成公共支出不具效益性，公共支出過多。 

雙重紅利假說 

意義：係指在總稅收不變之下，政府透過課徵租稅將外部成本內部化，使得社會福利提升，

同時在以課徵租稅調降扭曲性租稅，進而刺激勞動供給意願，創造雙重紅利。 

我國近年來開徵了特種貨物及勞務稅條例，提高菸酒稅及房地合一稅，均是屬於外部性行為

而加以課稅，目的為了減少外部性行為，同時也大幅降低所得稅之稅率結構，從最高稅率

45%調降至 40%，大幅提高薪資所得之特別扣除額，以及維護家庭基本生活費，健全勞動市

場。 

柯雷特與黑格法則(Corlett - Hague rule) 

意義：因無法對休閒課稅，為了達成最小之超額負擔，對於休閒之互補品給予種課，而休閒

之替代品給予輕課。 

依照現行貨物稅之規定，針對小客車超過 2001 立方公分以上者，課徵 30%之貨物稅，因為

大排氣量之汽車，大多屬於高所得者會去購買，且與工作並無絕對之關係，因此較偏向休閒，

所以課徵高稅率，反之屬大眾運輸之大客車者，課徵 15%，因大眾運輸提供民眾上下班及

上下學使用，與休閒為替代品，故課徵較低稅率。 
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二、假定某城市由市政府進行一項捷運建設規劃，成本效益分析顯示淨現值(NPV)為 56.5 億元，

內部報酬率為 6.3%。敏感度分析顯示若成本提高 58.3%或者效益降低 36.8%下，益本比

(benefit-cost ratio)為 1。請試述此城市捷運完成建設後卻出現負值的淨現值可能原因：此外，

另一城市和此城市人口規模相當，但捷運建設採行 BOT 方式請由我國過去之交通建設 BOT

個案申論在我國採用 BOT 進行交通建設之可能限制。(25 分) 

《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》： 本題主要是在於成本效益分析的過程之中，在預測模型與實際發生可能會存

在之差異性，進而導致政策錯誤，此外還頇了解我國在交通建設 BOT 之相關限制，均屬比較實

務性考題，需平常注意時事，才有機會取得高分。 

【擬答】： 

： 

依據提意所述，在原本淨現值 56.5 億元，大於 0，依成本效益分析係應該被執行之方案，但

如果未來實際營運過程，如果成本提高了 58.3%，或者效益降低 36.8%的情況下，將會導致

本益比唯一，即 NPV=0，故當成本提高超過 58.3%或者效益降低超過 36.8%者，即有可能造

成淨現值為負。 

實際成本增加： 

實體建設欠缺妥善規劃，導致實際營運過程中，出現許多重大瑕疵，必頇重大修繕彌補，

例如車廂與月台縫隙過大，軌道未考慮伸縮問題，車站重大漏水情事。 

未預期之通貨膨脹，因通貨膨脹大幅提高，使得相關維護成本也隨之增加。 

基本工資調漲，基本工資每年調高，導致公司之人事成本大幅增加。 

未妥善管理，因管理階層欠缺經驗，使得公司並非在最低成本下運作，而產生 X 無效率，

大幅增加營運成本。 

收益減少： 

錯估運輸量，因為估計值過高，導致實際運作運輸量大幅減少，造成收益減少。 

因誤點增加票價折讓：未妥善控制班次，而造成車輛誤點，因此相關票價折讓之發生，造

成票價收入短少。 

票價過高，因為訂價過高，而導致民眾使用次數大幅減少，造成收益下降。 

我國交通建設 BOT 之限制： 

主要依據我國獎勵民間參與交通建設條例之規定 
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股權結構項之限制：民間機構，係指依公司法設立之公司；其有政府、公營事業出資或捐助

者，其出資或捐助不得超過該公司資本總額或財產總額 20%。 

交通建設範圍：鐵路、公路、大眾捷運系統、航空站、港埠及其設施、停車場、觀光遊憩重

大設施及橋樑及隧道。 

BOT 方式： 

 

 

 

監督及管理 

交通建設之營運費率，民間機構參照規定因素，於投資申請案財務計畫內，擬訂收費費率

標準與其調整時機及方式。 

於營運期間，其實際營收、支出與原核定財務計畫所載營收、支出之差距達一定標準者，

得報請或逕由原主管機關調整其權利金之繳納額度。 

民間機構依本條例取得興建、營運交通建設之權利，不得轉讓、出租或為民事執行之標的；

其因興建、營運所取得之資產、設備，非經主管機關同意，不得轉讓、出租或設定負擔；

違反者，其轉讓、出租或設定負擔之行為無效。 

所獎勵之民間機構於所定許可經營期限屆滿時，應將現存所有全部營運資產，依原許可條

件有償或無償概括移轉予主管機關。 

 

 

 

三、某國內生產之商品甲之市場交易數量為 3,000 萬，該商品需求的價格彈性為 1.5，供給的價格

性為 2.5，市場交易價格為每單位 200 元，若對此產品課徵稅率為 20%，請試推算(包括求算

過程)此租稅之超額負擔(excess burden)占可獲得稅收之百分比。另又倘該產品開放進口，假

定國際市場為完全競爭且零關稅下，於此國內市場中有三分之一為進口產品，再請試推算(包

括求算過程)此租稅之超額負擔占可獲得稅收之百分比。(25 分) 

《考題難易》：★★★★(最難 5顆★) 

《解題關鍵》：掌握超額負擔之公式，配合題目所述，將可順利得分。 

【擬答】： 

未開放進口 
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超額負擔=
 

 
 (   )           

 
 

   
 
 

   

        

稅收=200*20%*3000-2*11,250=97,500 

超額負擔占稅收比=11,250/97,500=11.54% 

開放進口 

因開放進口，所以進口數量為市場數量之 1/3，故市場生產數量為 2,000 

超額負擔=
 

 
 (   )           (   )    ,    

稅收=2000×20%×(2000-(1-2.5×20%))=400,000 

超額負擔占稅收比=50,000/400,000=12.5% 

 

 

 

四、依據我國財政部之 110 年稅收徵起情形分析報告顯示，我國之稅收結構和國際比較如下表： 

稅別/國家 我國 南韓 日本 德國 美國 

個人所得稅 22.2% 26.1% 32.7% 44.8% 54.6% 

公司所得稅 24.4% 16.8% 17.0% 7.1% 6.9% 

消費稅系(包括營業稅、貨物

稅、關稅等) 

34.9% 33.9% 35.6% 42.6% 22.5% 

財產稅系 18.5% 23.1% 14.7% 5.5% 16.0% 

請試述我國之稅制下，有關上表中個人所得稅、公司所得稅、消費稅系之數據和其他國家對

比之意涵與可能原因。(25 分) 

《考題難易》：★★★★★ 

《解題關鍵》：本題頇掌握國際租稅等相關制度，才能得分 

【擬答】： 

我國稅賦結構來看，最大為所得稅係(個人稅+公司稅)約 46.6%，次高為消費稅系 34.9%，最後

為財產稅係 18.5%。 

由此觀之，因為財產稅為所得稅之補充稅，因此較所得稅比重低是合理的，另外就所得稅來看，

由於我國採用兩稅分離制度，因此個人所得稅與公司所得稅之稅負比重較為接近。 

與其他國家比較： 

各國來說，所得稅之比重均為最多，但在德國跟美國來說，個人所得稅之稅賦遠高過於公司
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稅，主要之原因兩國之個人所得稅均採屬人主義，且稽徵技術對於海外所得之掌握高，且良

好勾稽之度，因此有較高之個人所得稅之比重。 

另外消費稅制因發展成熟，所以各國之消費稅之比例大致上維持差不多，而美國較低，可能

是採用零售階段消費稅，而造成勾稽不易，使得稅收比重較低。 

就財產稅係來說，各國財產稅改革軍較為緩慢，因此所占之比例都相對來說較低。 

 

 


